

## جهان نما

## هشدار سازمان ملل نسبت به فروپاشی سیستم قانونی افغانستان



کارشناسان سازمان ملل هشدار دادند، فروپاشی اجرای قانون و استقلال قضایی در افغانستان یک فاجعه حقوق بشری است. به گزارش آناتولی، کارشناسان سازمان ملل در بیانیه‌ای گفتند: و کلا، قضات، دادستان‌ها و دیگر فعالان در سیستم حقوق و قانونی افغانستان با خطرات جدی در رابطه با امنیتشان مواجه هستند و آنهايي که همچنان در این حوزه فعالیت می‌کنند باید از یک سیستم حقوقی عمیقاً چالش برانگیز و غیر مستقل عبور کنند.

در آستانه روز بین‌المللی و کلای در معرض خطر مخبران ویژه سازمان ملل در امور حقوق بشر در افغانستان و استقلال قضات و و کلا بیانیه‌ای مشترک صادر کرده و در آن نسبت به این وضعیت ابراز نگرانی کردند. آنها گفتند: باز یکنان بین‌المللی باید عبور امن و کلا، قضات، دادستان‌ها و دیگر فعالان در سیستم حقوقی و قانونی افغانستان به ویژه زنان را که در معرض خطر انتقام و حمله از سوی طالبان و دیگر افراد تندرو قرار دارند، تأمین کنند. ماه به شدت نگران حذف زنان از سیستم حقوقی هستیم.

طالبان در یک اقدام تبعیض آمیز و قبیحانه تلاش کرده است تا تمامی زنان از جمله قضات، دادستان‌ها و و کلای زن را از مشارکت در این سیستم حقوقی منع کند. این کارشناسان مارگارت ساتر توتیت، مخبر ویژه سازمان ملل در امور استقلال قضات و و کلا، و ریچارد بنت، مخبر ویژه سازمان ملل در امور حقوق بشر در افغانستان هستند. آنها گفتند، در بین و کلای حذف شده از سیستم حقوق قضایی افغانستان، بیش از ۲۵۰ قاضی زن و صدها وکیل و دادستان زن وجود دارند.

آنها افزودند: بسیاری از قضات زن از افغانستان فرار کرده و یا مخفی شده‌اند. دادستان‌ها به صورت نظام‌مند در حاشیه قرار گرفته‌اند و برخی از آنها به خاطر کارهایی که قبلاً انجام می‌دادند از جمله تحقیق و تحت پیگرد قرار دادن اعضای طالبان و دیگر افراد با خطرات جدی مواجه هستند. طبق گزارشات، بیش از ۱۲ دادستان که اکثراً مرد هستند توسط افراد ناشناس در کابل و دیگر ولایت‌ها کشته شده‌اند.

بسیاری دیگر همچنان مخفی شده‌اند. کارشناسان گفتند: طالبان با تعلیق قانون اساسی ۲۰۰۴ میلادی، اخراج تمامی قضات از هیات‌های محاکمه، سلب نقش کلیدی دادستانی کل و انجام دیگر اقدامات مشابه، در واقع باعث فروپاشی اجرای قانون و استقلال قضایی در افغانستان شده است. افغانستان به جای برخورداری از یک سیستم حقوقی و قانونی مستقل، یک سیستم کاملاً مردانه دارد که نسخه قانون شریعت طالبان را اجرا می‌کند. این یک فاجعه حقوق بشری است.

این کارشناسان گفتند، مجرمان ادعایی اغلب در یک روز توسط پلیس و آژانس‌های امنیتی بازداشت، محکوم و مجازات می‌شوند. آنها افزودند: از زمان روی کار آمدن طالبان در افغانستان، افراد حرفه‌ای حقوقی و قضایی با موانع غیر قابل‌تصورى مواجه شده‌اند اما با این وجود در تلاش‌های خود برای برآوردن نیازهای قانونی مردم افغانستان پافشاری کرده‌اند.

این کارشناسان گفتند: ما از تمامی مقامات دوفاکتوسی افغانستان می‌خواهیم تا فوراً این شیوه‌های توهین آمیز در رابطه با حذف زنان از سیستم قانونی و حقوقی را تغییر دهند و اقدامات لازم را برای تضمین حق برگزاری یک دادگاه عادلانه برای تمامی اتباع افغان انجام دهند.

در همین حال، امینه محمد، معاون دبیر کل سازمان ملل پس از سفری نادر به قندهار به مقامات طالبان در این ولایت نسبت به نقض حقوق زنان در افغانستان هشدار داد. سفر چهار روزه امینه محمد به افغانستان روز جمعه پایان یافت. وی در جریان این سفر که به دنبال ممنوع‌الکار کردن اکثر امدادگران زن و حذف زنان و دختران از دبیرستان‌ها و دانشگاه‌ها انجام شد، با مقامات طالبان در کابل نیز دیدار کرد.

وی در بیانیه‌ای گفت: پیام من کاملاً مشخص بود. در حالی که ما معافیت‌های مهم ایجاد شده را به رسمیت می‌شناسیم، اما این محدودیت‌ها آینده‌ای را برای زنان و دختران افغان ایجاد می‌کنند که آنها را در خانه‌های خود محبوس خواهد کرد.

نوعی راه بازگشت به جاده سیاست راه‌موار کند.

در همین راستا اقدام اخیر رهبر جریان صدر عراق برای برگزاری نماز یکپارچه، نوعی ارسال پیام با هدف پذیرش جامعه عراق برای بازگشت صدر بود. توجه داشته باشید که صدر اساساً از پایگاه اجتماعی خود به عنوان نوک پیکان و خط‌شکن عرصه سیاسی - اجتماعی استفاده می‌کند. این کار دو پیام و هدف بزرگ دارد.

نخست آنکه وی با این اقدام و نشان دادن جمعیت کثیر هماهنگ با خود می‌خواهد قدرتش در عراق و ساختار اجتماعی را به رخ دیگران و حریف‌های خود بکشد و دوم آنکه به سیاستمداران عراقی این را بفهماند که بازگشت احتمالی او به عرصه سیاست به خواست مردم است و او هیچ میلی به ایسن کار ندارد. اما در مقابل ما شاهد یک رفتار بسیار رادیکال از صدر هستیم.

او طی دو هفته اخیر چندین و چند بار نام «خلیج عربی» را جایگزین «خلیج فارس» کرد که البته واکنش‌های زیادی در داخل ایران و حتی در میان برخی از مسئولان شیعی عراق که با تهران هماهنگ هستند، به وجود آورد. صدر در اینجا هم مجدداً از ابزار اجتماعی استفاده کرد؛ به گونه‌ای که او نبرد تیم ملی عراق در فینال بیست و پنجمین دوره جام کشورهای حاشیه خلیج فارس را تبریک گفت اما از عبارات خلیج عربی برای مخابره پیام تبریک خود استفاده کرد.

تاکید او بر عربیت (نه اسلامیت) موضوعی است که حالا می‌تواند به عنوان فرستادن پیام به عربستان سعودی و امارات هم قلمداد شود و به همین دلیل شاید بتوان این اقدام او را فاصله گرفتن از ایران هم استنباط کرد که می‌تواند ریشه در وقایع بعد از انتخابات سراسری عراق در سال ۲۰۲۱ داشته باشد.

لذا باید گفت که در نهایت هدف صدر از مانورهای مذکور بازگشت به سیاست باشکوه و شمایل میانه است تا به همه بگوید من به درخواست مردم عراق و برای اصلاح امور مجدداً وارد گود سیاست می‌شوم!

## خودنمایی «مقتدی صدر» همزمان با پررنگ شدن اختلاف‌ها در بغداد؛

## مانورهای رادیکال برای رجعت به عالم سیاست



اداری و اقتصادی در عراق به سختی ریشه‌کن خواهد شد ولی هیچگاه نگفته است که چرا اعضای جنبش صدر سالیان سال در مناصب مختلف دولتی حضور داشته و جوابگوی هیچکس نبوده‌اند.

بر همین اساس حلال‌صدر احساس می‌کند که باید در شرایط کنونی که دعوای سیاسی در حال اوج گرفتن است و عده‌ای از شیعیان در بغداد با طرحد سودانی مبنی بر ابقای نظامیان آمریکا در عراق مخالف هستند، وارد میدان شود و به تعطیلی مراکز دولتی و ایجاد آشوب مجدد مخالفت.

مفهوم سخنان مالکی این بود که باید به دولت جدید عراق زمان بدهیم تا بتواند فضای تنفسی را در عراق ایجاد کند و این دقیقاً همان چیزی است که بارها و بارها صدری هادر گذشته آن را نقض کرده‌اند یا به نوعی علیه آن موضع گرفته‌اند.

صدر بارها اعلام کرده که فساد

رئیس ائتلاف دولت قانون عراق در سخنانی در کربلا اذعان کرد که برخی برای تماس با طرف‌های خارجی و به راه انداختن موج جدید تظاهرات برای سرنگون کردن دولت محمد شیاع سودانی تلاش می‌کنند.

مالکی گفت که از عراقی‌ها می‌خواهیم بگذارند دولت فعالیت خود را انجام دهد، چرا که تنها سه ماه از روی کار آمدن این دولت می‌گذرد و باید دانست دولت برای حل وضعیت عراق به سال‌ها زمان نیاز دارد و البته که ما با تظاهرات و تعطیلی مراکز دولتی و ایجاد آشوب

مفهوم سخنان مالکی این بود که باید به دولت جدید عراق زمان بدهیم تا بتواند فضای تنفسی را در عراق ایجاد کند و این دقیقاً همان چیزی است که بارها و بارها صدری هادر گذشته آن را نقض کرده‌اند یا به نوعی علیه آن موضع گرفته‌اند.

صدر بارها اعلام کرده که فساد

شدن ده‌ها انسان بی‌گناه ختم شد اما در نهایت باز هم مقتدی صدر با یک عذرخواهی ابتدایی از خانواده کشته شده‌ها، بنزین روی آتش ریخت.

پس اگر چه صدر با سیاست خداحافظی کرد و به حاشیه‌نشینی روی آورد؛ اما او می‌دانست که انتخاب محمد شیاع سودانی به عنوان نخست‌وزیر جدید عراق می‌تواند فضا را برای حضور مجددش مهیا کند. آنان که طیف‌های سیاسی عراق را به خوبی می‌شناسند، این موضوع را می‌دانند که صدر با نوری مالکی (رهبر حزب الدعوة) یک خصومت مشخص، عمیق، شخصی و با قدمتی چندین و چند ساله دارد.

بر همین اساس صدر در تشکیل دولت جدید عراق مشارکت نکرد و دلیلش پیوند سودانی با مالکی به عنوان شریک ائتلافی در امر شکل گرفتن دولت جدید عراق بود.

## بازگشت پر سر و صدای مقتدی؟!

حدود ۱۰ روز پیش نوری مالکی،

منافع خود مطرح می‌کرد و این روند به جایی رسید که اختلاف‌ها بالا گرفت.

این مدل از تضاد منافع به جایی رسید که صدری‌ها در گام اول پارلمان را به تسخیر خود در آوردند و در گام دوم چادرهای خود را مقابل دادگاه عالی عراق به نشانه اعتراض و تحصن برپا کردند. آنها خواستار انحلال پارلمان بودند اما در نهایت در خواستشان با بن‌بست روبرو شد. این تضادهای سیاسی اگر چه به انتخاب نخست‌وزیر اقدام خواهد کرد.

تمام تحلیلگران به این سخنان صدر خندیدند، چرا که می‌دانستند نه تنها احزاب در صحنه سیاسی عراق به این راحتی با یکدیگر کیک قدرت را تقسیم نمی‌کنند، بلکه معتقد بودند که صدر به دلیل آنکه دست بالا را دارد بدن تردید یک بلوای سیاسی برپا می‌کند. این تحلیل کاملاً درست بود، چرا که جریان صدر هر روز یک بهانه یا درخواست جدید را برای تأمین

تمام تحلیلگران به این سخنان صدر خندیدند، چرا که می‌دانستند

نه تنها احزاب در صحنه سیاسی

عراق به این راحتی با یکدیگر کیک

قدرت را تقسیم نمی‌کنند، بلکه

معتقد بودند که صدر به دلیل آنکه

دست بالا را دارد بدن تردید یک

بلوای سیاسی برپا می‌کند. این

تحلیل کاملاً درست بود، چرا که

جریان صدر هر روز یک بهانه یا

درخواست جدید را برای تأمین

تمام تحلیلگران به این سخنان

صدر خندیدند، چرا که می‌دانستند

نه تنها احزاب در صحنه سیاسی

عراق به این راحتی با یکدیگر کیک

قدرت را تقسیم نمی‌کنند، بلکه

معتقد بودند که صدر به دلیل آنکه

دست بالا را دارد بدن تردید یک

بلوای سیاسی برپا می‌کند. این

تحلیل کاملاً درست بود، چرا که

جریان صدر هر روز یک بهانه یا

درخواست جدید را برای تأمین

تمام تحلیلگران به این سخنان

صدر خندیدند، چرا که می‌دانستند

نه تنها احزاب در صحنه سیاسی

عراق به این راحتی با یکدیگر کیک

قدرت را تقسیم نمی‌کنند، بلکه

معتقد بودند که صدر به دلیل آنکه

دست بالا را دارد بدن تردید یک

بلوای سیاسی برپا می‌کند. این

تحلیل کاملاً درست بود، چرا که

جریان صدر هر روز یک بهانه یا

درخواست جدید را برای تأمین

تمام تحلیلگران به این سخنان

صدر خندیدند، چرا که می‌دانستند

نه تنها احزاب در صحنه سیاسی

عراق به این راحتی با یکدیگر کیک

قدرت را تقسیم نمی‌کنند، بلکه

معتقد بودند که صدر به دلیل آنکه

## متحدان ناتو در تأمین تانک برای اوکراین به توافق نرسیدند



تانک‌های لئوپارد ۲ به اوکراین را تکذیب کرد، اما گفت که دولت‌ش آماده است در صورت توافق میان متحدان، به سرعت در مورد این موضوع اقدام کند. او بدون اشاره به جزئیات گفت: دلایل خوبی برای تحویل‌ها وجود دارد و دلایل خوبی هم برای مخالفت وجود دارد و با توجه به کل وضعیت جنگی، باید همه جوانب مثبت و منفی را با دقت سنجید.

## اعتراضات پرو بیش از ۵۰ زخمی به جا گذاشت



جراحیات شامل دست و پای شکسته و جراحیات چشمی و شکمی بستری شده‌اند. همچنین گزارش شد ۵۸ تن در اعتراضات سراسری در پرو که روز جمعه رخ داد، زخمی شده‌اند.

## خبر

## متحدان ناتو در تأمین تانک برای اوکراین به توافق نرسیدند

آمریکا و متحدانش در مورد تأمین تانک‌های جنگی ساخت آلمان برای اوکراین به توافق نرسیدند. به گزارش الجزیره، اعضای ناتو و رهبران دفاعی از حدود ۵۰ کشور روز جمعه در پایگاه هوایی آمریکایی رامشتاین در آلمان با یکدیگر دیدار کردند، این تازه‌ترین کنفرانس از یک سری کنفرانس‌های تعهد تأمین تسلیحاتی از زمان حمله روسیه به اوکراین در ۱۱ ماه پیش بود. رهبران اروپایی در این نشست بار دیگر آلمان را تحت فشار قرار دادند تا برای تحویل تانک‌های لئوپارد ۲ ساخت آلمان به اوکراین برای عقب راندن نیروهای مسکو چراغ سبز نشان دهد - اگر چه هیچ تصمیمی گرفته نشد. عدم موافقت با تهیه تانک‌ها ممکن است نشان دهنده اختلافات رو به رشد در داخل ناتو بر سر تأمین چنین تسلیحاتی باشد. بوریس پیستورئوس، وزیر دفاع آلمان، جلوگیری یک‌جانبه برلین از تحویل

## خبر

## ماکرون به چین می‌رود



با چین و هم با آمریکا است. اخیراً واشنگتن یک قانون آب‌وهوایی را تصویب کرد که به گفته رهبران اتحادیه اروپا به شکلی ناعادلانه به نفع شرکت‌های داخلی است و هم اکنون اتحادیه اروپا پروسه تدوین یک سیاست صنعتی جدید را به پیش می‌برد. در زمان همه‌گیری کووید، روابط دیپلماتیک پاریس و پکن تیره و تاریک شده بود.

## خبر

## حمله موشکی به پایگاه نظامی ترکیه در سوریه



حلب افزایش یافت. نیروهای ترکیه با توپخانه و روستاهایی را در حومه شمالی حلب و عین العرب هدف قرار دادند. قبل از آن نیز نیروهای سوریه دموکراتیک پایگاه حوزان در شهر الباب را هدف قرار دادند.

منابع سوری از حمله موشکی به پایگاه ترکیه در شمال شهر اعزاز خبر دادند. به گزارش المیادین، منابع سوری اعلام کردند: نیروهای سوریه دموکراتیک (قسد) مرکز شهر اعزاز و پایگاه ترکیه در این شهر را با موشک‌های گراد مورد هدف قرار دادند. این حملات مرکز پلیس شورشیان سوری مورد حمایت ترکیه را هدف قرار داد که منجر به زخمی شدن چند تن شد. نیروهای سوریه دموکراتیک شهر مارع در جنوب اعزاز را نیز هدف حملات موشکی قرار دادند. به گفته منابع در شهر اعزاز در حومه شمالی حلب درگیری‌هایی نیز میان گروه‌های مسلح رخ داد که به کشته شدن سه فرد مسلح منجر شد. سیزدهم ژانویه درگیری‌ها در حومه شمالی